

26.04.2021

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5202 vom 19. März 2021
des Abgeordneten Stefan Kämmerling SPD
Drucksache 17/13145

Tourismus in Nordrhein-Westfalen – Wie fördert die Landesregierung touristische Betriebe?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Tourismuswirtschaft in NRW trägt mit insgesamt rund 30 Milliarden Euro zur Wertschöpfung in Nordrhein-Westfalen bei. In der Tourismusbranche sind insgesamt knapp 650.000 Menschen beschäftigt. Das ist das Ergebnis der jüngsten Studie zur ökonomischen Bedeutung der Tourismuswirtschaft in Nordrhein-Westfalen.

Der Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie hat die Kleine Anfrage 5202 mit Schreiben vom 26. April 2021 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Finanzen beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Der Tourismus ist eine Querschnittsbranche mit enormen wirtschaftlichen Gewicht und damit ein wichtiges Handlungsfeld der Landespolitik. Dies unterstreichen auch die an die Unternehmen gerichteten Leistungen des Landes. Die Tourismuswirtschaft profitierte allein aus dem Programm „NRW-Universalkredit“ in der Zeit von 2017 bis 2020 mit über 30 Mio. Euro. Aus dem NRW-Mittelstandsprogramm konnten im selben Zeitraum fast 21 Mio. Euro gewährt werden.

Der Tourismus trug vor der Corona-Pandemie mit knapp 29,5 Milliarden Euro und 650.000 Beschäftigten zur Wirtschaftsleistung Nordrhein-Westfalens bei. Vor der Krise erzielte er Rekordzahlen bei den Gästeübernachtungen und Gästeankünften. Es ist Ziel der Förderpolitik der Landesregierung, die Tourismuswirtschaft auf den Weg einer erfolgreichen wirtschaftlichen Zukunft mit Nachdruck zu unterstützen.

1. ***Welche Förderprogramme der Landesregierung richten sich an die Tourismuswirtschaft in NRW? (Bitte Programme konkret benennen und nach Gesamtvolumen sowie Landes- und ggf. Bundesanteil aufschlüsseln)***
3. ***Bei welchen Förderprogrammen der Landesregierung sind private Übernachtungsbetriebe antragsberechtigt? (Bitte Programme konkret benennen und nach Gesamtvolumen sowie Landes- und ggf. Bundesanteil aufschlüsseln)***
4. ***Welche Summe an Mitteln ist in den Jahren 2017, 2018, 2019 und 2020 jeweils im Rahmen der entsprechenden Landesförderprogramme in die einzelnen Kommunen geflossen? (Bitte nach Förderprogrammen sowie absoluter Summe und Summe je Einwohner aufschlüsseln)***

Die Fragen 1, 3 und 4 werden wegen des Sachzusammenhangs zusammenfassend beantwortet.

Die Tabelle enthält die Programme der Landesregierung, in denen auch Tourismusbetriebe einschließlich privater Übernachtungsbetriebe Anträge auf Förderungen stellen können, sowie die von der Tourismuswirtschaft in Anspruch genommenen Summen, und zwar verteilt auf die Jahre 2017 bis 2020. Die jeweiligen Bundes- sowie Landesanteile werden, soweit darstellbar, abgebildet.

Die Daten beziehen sich auf Zuschüsse, Darlehen und Bürgschaften. Etwaig unterschiedliche Laufzeiten bleiben in der Darstellung unberücksichtigt.

Die Aufschlüsselung der Summe je Einwohner ist mit angemessenem Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

	Valuta-Jahr	Investitionsort (Kreise/kreisfreie Städte)	Zusage (brutto) Volumen EUR
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Borken	125.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Dortmund	1.770.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Ennepe-Ruhr-Kreis	150.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Hochsauerlandkreis	1.993.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Gütersloh	245.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Köln	860.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Lippe	150.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Märkischer Kreis	120.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Mülheim a. d. Ruhr	1.226.500
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Münster	100.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Olpe	450.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Paderborn	2.993.500
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Recklinghausen	450.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Siegen-Wittgenstein	600.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Steinfurt	120.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Städteregion Aachen	390.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2017	Wesel	150.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Borken	230.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Duisburg	25.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Düren	70.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Düsseldorf	60.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Essen	2.700.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Gütersloh	555.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Hochsauerlandkreis	850.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Köln	670.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Rhein-Kreis Neuss	25.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Olpe	145.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Rhein-Sieg-Kreis	1.860.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Städteregion Aachen	154.500
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Steinfurt	250.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Bonn	160.700
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Rhein-Sieg-Kreis	150.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Steinfurt	195.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Unna	680.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2018	Hochsauerlandkreis	50.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Borken	65.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Borken	275.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Düsseldorf	106.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Ennepe-Ruhr-Kreis	100.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Heinsberg	150.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Oberbergischer Kreis	50.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Städteregion Aachen	420.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Borken	325.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Münster	87.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Hochsauerlandkreis	1.528.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Köln	170.700

NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Recklinghausen	200.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Rhein-Erft-Kreis	50.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Steinfurt	170.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Bottrop	380.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Euskirchen	85.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2019	Hochsauerlandkreis	178.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Lippe	333.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Rhein-Sieg-Kreis	475.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Coesfeld	100.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Düsseldorf	85.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Märkischer Kreis	175.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Viersen	1.200.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Oberbergischer Kreis	400.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Köln	1.000.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Essen	1.096.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Borken	35.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Olpe	30.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Dortmund	700.000
NRW.BANK.UNIVERSALKREDIT	2020	Städteregion Aachen	175.000
SUMME			30.866.900
NRW.BANK.BAUDENKMÄLER GEW. RATENDARLEHEN	2017	Köln	5.700.000
NRW.BANK.BAUDENKMÄLER GEW. ANNUITÄTENDARLEHEN	2018	Hochsauerlandkreis	180.000
NRW.BANK.BAUDENKMÄLER GEW. ANNUITÄTENDARLEHEN	2018	Steinfurt	280.000
SUMME			6.160.000
NRW.BANK.DIGITALISIERUNGSKREDIT	2019	Köln	77.500
NRW.BANK.DIGITALISIERUNGSKREDIT	2019	Lippe	44.900
SUMME			122.400
NRW.BANK.INFRASTRUKTUR RATENDARLEHEN	2017	Wesel	500.000
NRW.BANK.INFRASTRUKTUR RATENDARLEHEN	2019	Wesel	1.237.000
SUMME			1.737.000
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2018	Rheinisch-Bergischer Kr.	88.100
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2018	Lippe	29.000
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2019	Herford	64.000
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2019	Rheinisch-Bergischer Kr.	47.300
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2019	Steinfurt	60.000
NRW.BANK ELEKTROMOBILITÄT	2020	Lippe	11.200
SUMME			299.600
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Bonn	30.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Borken	330.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Gütersloh	130.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Hochsauerlandkreis	650.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Köln	120.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Rhein-Sieg-Kreis	560.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Steinfurt	25.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Hochsauerlandkreis	145.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Warendorf	220.000

NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Borken	145.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Olpe	60.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Rhein-Sieg-Kreis	350.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Ennepe-Ruhr-Kreis	33.200
NRW.BANK.MITTELSTAND	2020	Borken	41.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Hochsauerlandkreis	820.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Paderborn	100.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2017	Höxter	270.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Hochsauerlandkreis	800.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Rhein-Sieg-Kreis	4.000.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Steinfurt	350.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Städteregion Aachen	900.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Borken	67.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Coesfeld	1.184.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Düren	250.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Essen	95.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Hochsauerlandkreis	816.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Siegen-Wittgenstein	240.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2018	Borken	205.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Borken	72.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Köln	877.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Münster	192.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Rhein-Erft-Kreis	150.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Steinfurt	100.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Ennepe-Ruhr-Kreis	132.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Düsseldorf	330.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Hochsauerlandkreis	2.280.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Recklinghausen	360.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Rhein-Erft-Kreis	160.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2019	Steinfurt	550.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2020	Borken	110.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2020	Rhein-Sieg-Kreis	3.000.000
NRW.BANK.MITTELSTAND	2020	Bonn	500.000
SUMME			21.749.200
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2017	Borken	3.600.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2017	Märkischer Kreis	250.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2017	Mülheim an der Ruhr	580.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2017	Rhein-Kreis Neuss	600.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2017	Oberbergischer Kreis	100.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2018	Minden-Lübbecke	70.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2018	Coesfeld	100.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2018	Düsseldorf	418.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2018	Gütersloh	2.200.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2018	Rhein-Sieg-Kreis	200.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2019	Coesfeld	440.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2019	Rhein-Erft-Kreis	300.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2019	Rhein-Sieg-Kreis	170.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2020	Köln	254.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2020	Coesfeld	200.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2020	Essen	100.000
NRW.BANK.GRÜNDUNGSKREDIT	2020	Hagen	54.000

SUMME			9.636.000
NRW.MIKRODARLEHEN	2018	Steinfurt	25.000
SUMME			25.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2017	Hamm	180.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2017	Höxter	40.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2017	Recklinghausen	264.081
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2018	Höxter	300.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2018	Städteregion Aachen	100.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2019	Herford	166.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2019	Lippe	236.452
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2020	Höxter	100.000
RWP GEWERBLICH LANDESANTEIL	2020	Lippe	12.500
SUMME			1.399.033
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Düren	2.500
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Gütersloh	2.500
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Hochsauerlandkreis	4.020
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Recklinghausen	2.500
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Steinfurt	5.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Warendorf	2.500
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2017	Essen	2.400
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2018	Borken	3.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2018	Münster	9.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2018	Recklinghausen	3.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2019	Minden-Lübbecke	3.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2019	Soest	3.000
RWP BERATUNG LANDESANTEIL	2020	Essen	6.000
SUMME			48.420
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2017	Hamm	180.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2017	Höxter	40.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2017	Recklinghausen	264.081
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2018	Höxter	300.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2018	Städteregion Aachen	100.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2019	Herford	166.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2019	Lippe	236.452
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2020	Höxter	100.000
RWP GEWERBLICH BUNDESANTEIL	2020	Lippe	12.500
SUMME			1.399.033
HAFTUNGSFREISTELLUNG - DIV.FÖPR. (AVALE EURO)	2017	Nicht zugeordnet	197.500
HAFTUNGSFREISTELLUNG - DIV.FÖPR. (AVALE EURO)	2018	Nicht zugeordnet	209.000
HAFTUNGSFREISTELLUNG - DIV.FÖPR. (AVALE EURO)	2019	Nicht zugeordnet	136.500
SUMME			543.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2017	Ennepe-Ruhr-Kreis	5.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2017	Köln	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2017	Wuppertal	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Aachen	40.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Bonn	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Coesfeld	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Dortmund	40.000

MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Duisburg	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Essen	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Gütersloh	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Höxter	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Köln	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Lippe	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Oberbergischer Kreis	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Paderborn	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Steinfurt	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Viersen	5.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2018	Wuppertal	15.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Aachen	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Bonn	15.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Borken	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Coesfeld	15.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Düsseldorf	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Hochsauerlandkreis	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Köln	45.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Lippe	25.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Münster	55.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Rhein-Erft-Kreis	20.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2019	Rhein-Kreis Neuss	10.000
MITTELSTAND INNOVATIV & DIGITAL	2020	Münster	11.250
SUMME			576.250

Darüber hinaus stehen auch die Corona-Hilfsprogramme und weitere Konjunkturlösungen des Bundes den Unternehmen der Tourismuswirtschaft zur Verfügung.

2. Wie beziffert die Landesregierung den Investitionsbedarf in den touristischen Betrieben in NRW für Modernisierungs- und Sanierungsmaßnahmen zur Steigerung der Wettbewerbsfähigkeit?

Belastbare Zahlen darüber, wie hoch der Investitionsbedarf der alleine über 50.000 gastgewerblichen Betriebe und zahlreicher weiterer Unternehmen der Nachbarbranchen in Nordrhein-Westfalen ist, liegen nicht vor. Die umfassenden, breit angelegten Fördermöglichkeiten sowie deren tatsächliche Inanspruchnahme (siehe Frage 1) zeigen, dass sich der Investitionsbedarf sowohl auf reinvestive wie auf innovative Maßnahmen erstreckt.